

1926年6月中共邓仲支部成立
澄迈首个党支部诞生

文海南日报记者 习霁鸿

澄迈，是一片有着悠久历史和光荣革命传统的土地。在琼崖革命“二十三年红旗不倒”的光辉历程中，澄迈人民在中国共产党的领导下，为打败日本帝国主义和国民党反动派，夺取革命的最后胜利，浴血奋战，前仆后继，用血与火书写了可歌可泣的不朽篇章。2021年是中国共产党成立100周年，海南日报社与中共澄迈县委宣传部、中共澄迈县委党史研究中心联合推出海南周刊专刊《热土忠魂》，以党史为营养剂，以党史为教科书，深入挖掘革命精神核心价值和时代内涵，以更加昂扬的姿态迈上新征程、奋进新时代，投身海南自贸港建设。



邓仲支部成立旧址。

95年前，中共邓仲支部在澄迈县金江镇成立，这是澄迈县第一个中共党支部。

成立初期，邓仲支部仅有5位委员，但在澄迈革命斗争中，这个支部却起到了承前启后的重要作用：既凝聚了澄迈各类分散的革命活动与组织，又为中共澄迈县委的成立做好了必要准备，提供了有力支撑。

首个支部成立 澄迈党组织开始走向成熟

中共邓仲支部旧址位于金江镇解放中路79号县第二小学校园内，当时学校叫澄迈中学。

1926年初，琼崖革命统一战线开始形成。中共广东区委利用国共合作的有利时机，组织一批琼籍共产党员返琼，在琼崖各地建立中共党组织，开展农民运动。

就是在这种情况下，受中共琼崖特别支部委员会的委派，陈垂斌、王业熹、郭儒灏等共产党员先后到澄迈中学工作，培养和发展党员，筹备成立党支部。

为什么选择澄迈中学为澄迈革命基地？澄迈县委党史研究室原主任孙中积介绍，当时学校大约有340名学生，其中有30多人加入了党组织，校内外革命气氛浓烈，活动频繁，是澄迈县革命活动的中心。

经过一段时间的摸底和筹备，1926年6月，中共邓仲支部在澄迈中学成立。“邓仲”即为海南话“澄中”的谐音。陈垂斌任书记，委员包括陈垂斌、欧赤、王业熹、郭儒灏和澄迈中学的优秀青年女学生林茂芳。

尽管只是一个5人的支部，但邓仲支部的成立却有着重要的意义：它标志着长期以来在澄迈的各种分散的群众组织及革命活动自此有了统一的领导核心，标志着中共澄迈党组织迅速发展和开始走向成熟，澄迈反帝反封建反压迫的革命斗争开始迈进新的发展时期。

在支部党员的积极活动下，越来越多人接受马克思主义，加入中国共产党，凝聚在党组织周围，金江、土艳、塘北等5个党小组相继成立，共拥有党员69名。

同时，党员们还深入田间地头开展群众工作。澄中特别团支部、澄迈县学生联合会、澄迈县妇女协会、澄迈县农民协会、澄迈县革命同志会、金江工人协会等群众组织如雨后春笋，纷纷成立。中共邓仲支部领导工人、农民、青年、学生、妇女等组织，宣传马列主义，唤起民众革命意识，推动国共合

邓仲支部成立旧址展厅内部。

作，开展学运、农运，掀起了波澜壮阔的大革命高潮。

挫折后的发展 中共澄迈县委成立

1926年，澄迈中学接连掀起了几场声势浩大的“择师”运动。

反动的澄中校长何仁楷被赶下台，反对国民革命和学生运动的保守派教员被清除出澄迈中学，陈垂斌接任校长，邓仲支部多名委员出任学校领导，由此，学校的领导权被共产党员和革命左派掌握在手。

“择师”运动沉重地打击了澄迈中学的反动势力，加强了民主进步力量；新上任的学校领导改革了学校的教育制度、教学方法，把教育和反帝反封建的斗争结合起来，组织学生学习马克思主义和革命理论，加速了马克思列宁主义在澄迈的传播。

经过革命理论的教育，澄迈中学学生们的心志成长很快在一场斗争中得到了验证。

1927年春，国民政府县长王光玮公然撤销陈垂斌校长职务，任命反动分子吴祥春为校长。澄迈中学学生会、澄迈县学联会决定全校罢课，上街游行示威。学生们高唱《国际歌》《少年先锋歌》和《国民革命歌》，高呼“还我陈垂斌，不要吴祥春！”等口号。

交涉无果后，学生代表通电全琼学联会，金江镇各工会、农会、妇协、革命同志会等团体也纷纷行动起来，支持澄迈中学学生的正义斗争。

革命斗争的道路总是艰难崎岖的。

1927年4月22日，琼崖的国民党反动势力发动琼崖“四·二二”事变。不久后，澄迈县金江镇被国民党反动县长王光玮纠集宪兵和驻防军封锁。他们包围了澄迈中学，中共党员、进步学生及进步人士200多人被捕。

王光玮提出“顺者放、逆者杀”，对抓来的共产党员、进步学生、进步人士威逼利诱，严刑拷打。共产党人和革命骨肉坚贞不屈，绝大多数人英勇就义，邓仲支部因此被迫解体。

在坚定的理想信念面前，一时的挫败又算什么？

邓仲支部解体后，在冯平、吴一清、冯道南、蒙开圣、黄善藩、刘青云、徐瑞明等人的坚强领导下，澄迈县的基层党组织又得到迅速的恢复和发展，至1927年7月，全县先后恢复和建立了19个党支部，党员159人。紧接着，中共澄迈县委成立，澄迈革命斗争进入新的历史时期。周

林茂芳： 邓仲支部唯一 澄迈籍委员

文海南日报记者 习霁鸿

中共邓仲支部成立时共有5位委员，其中4位都是受上级指派从其他市县来到澄迈的，宣传委员林茂芳是唯一一位女同志，也是唯一一位澄迈本地人。

林茂芳是澄迈金安农场潭烈村人，邓仲支部成立时，19岁的她正就读于澄迈中学。

1926年3月，中共琼崖特别支部先后派遣共产党员陈垂斌、王业熹、郭儒灏等来澄迈中学任教。林茂芳学习刻苦，思想进步。老师们传播的马列主义，她分外感兴趣。经过培养，她最终成为一名共产党员，和她一样，短短几个月内，当地30多名热血青年入党。

1926年6月，金江地区的中共党员在澄迈中学金江书院召开会议，选举成立中共邓仲支部。正值豆蔻年华的林茂芳不畏艰险，毅然加入了支部，并被选举为宣传委员。“当时林茂芳刚入党不久，还是学生，让她做支部委员，一方面说明党支部思想开明，另一方面说明她的思想觉悟、活动能力和组织能力超过了同龄人。”澄迈县委党史研究室原主任孙中积说。

1927年4月25日，澄迈县县长王光玮与海府地区国民党反动派相互勾结，抓捕200多名共产党人和革命群众，邓仲支部遭到严重破坏而解体。

两年后，林茂芳也不幸被捕，在金江镇地坡岭英勇就义，年仅22岁。

潭烈村的村民告诉记者，在林茂芳之后，村里有不少人追随她的脚步加入共产党，参加土地革命、抗日战争和解放战争，村民们也广泛支持革命，有些人直至献出生命，也没有停止过斗争。周



2021年7月，澄迈机关党员参观邓仲支部成立旧址。王有华 摄